

翰墨书春秋 墨谱“丹青恋”

—品鉴书画家林和风作品

■ 刘迪

林和风,一位踏遍大江南北寻访名师,孜孜不倦,只为练就更深技艺的勤奋学者;一位才华横溢,推陈出新,只做独树一帜技法的创始人;一位情植故乡,寓情于景,只用艺术语言倾诉心扉的艺术家。“人磨笔,笔磨人”,和风先生为了追求更高的艺术境界,苦学不倦,创新不止,逐步成为蜚声内外的书画家。

粤西风情,墨洒故乡的情愫

20多年前,为了生活与理想林和风离开了那片养育他的粤西山村。至今20多年过去了,那片苍笼的土地仍深深根植在他心中,成为挥之不去的浓郁情结。

崎岖的山径,苔青的老井,古旧的大门,剥落的泥墙……故乡如诗如画的山情野趣总是在安静的时刻撞击先生的心扉。于是先生不停地往返于记忆与现实之间,收集、记录、改造、创作,用他别具一格的艺术语言去表述他的恋家之情,倾诉家乡六、七十年代带给他的喜怒与哀乐。几度春秋,先生的艺术记录融会成“粤西风情”画作。

对于粤西山村特有的风貌,先生认为用“点”这种艺术语言来表达是最适合不过的。像雨点一样洒落的水墨,能更形象地描绘出长满矮灌丛的粤西丘陵的清新与脱俗。所以大部分的粤西风情画作都会含有先生自创的一种绘画技法“和风雨点皴”。这是极有特色的一种绘画技法和颇具诗意的一个名字。

先生的粤西风情画作以写实的形式美为主。如作品《老井》的石井,《遗忘的角落》中的破罐,《昔日的豪门》的烂门,这些精细的刻画都是以写实的手法来表现。但写实通常会让人感到生硬,所以作品《老井》中的枝叶,《遗忘的角落》中的竹林,《昔日的豪门》的土瓦,先生都以写意手法来表现。自然、巧妙的虚实结合让画面统一协调,这是先生一贯的自然和谐美作画风格,亦是他造型艺术的不断追求。《人间正道是沧桑》、《破壁上的豪言壮语》、《最底层的生命力》……这些画作都是粤西地区六、七十年代社会风貌的一种写实与记录,让我们感知一个画者对生命的理解和深层思考,也让我们看到了先生的书画艺术在传承地方历史文化上起到了不可代替的作用。

和风雨点皴,
自创独树一帜的国画技法

和风先生说自己天生就是画画的,而启蒙老师就是自己的二哥。小时候每次看完村里放的电影,先生就会躲到一边把影片里的英雄人物照着二哥的模样描画出来。

先生还跟笔者提起了一个他学画的小故事。上世纪90年代,先生曾在一家酒楼做美工工作,一酒楼的陈老板见他天赋颇高就预言他会成为名家,不惜代价培养了他4年有余。当时国画大师亚明、娄师白等来到酒楼,先生便在那时向他们学习了画艺。几年磨砺,先生画艺突飞猛进。

一晃二十年,先生心无旁骛的钻研为书画创作打下了坚实的基础,在风格上基本丢弃了前人的条条框框,凭着自己对书画艺术不离不弃的执著,实践和摸索,自创出独树一帜的“和风雨点皴”国画技法。

据先生解析,“和风雨点皴”这种国画技法是以点的形式为主。大面积的像雨点那样的水墨洒落于宣纸上,点积成形,可更形象地描绘出一些长满矮灌丛的山壑。手法有点类似于传统国画里面的点苔。运用这样的技法可使山壑更加清新与壮丽,《山峰层叠天外天》、《高一瀑》、《桐动秋风》这些作品都是很好的代表。

对待自己的作品,先生就像对待自己的恋人一样,眷恋依依,可以彻夜不眠不休地琢磨,仿佛永远也不会疲惫。正是因为这种深沉的爱恋,才使他在书画和创作上不断探索,不断飞跃。

和风三养,
与自然相糅合“养眼、养心、养生”

林和风的爷爷是民国时期的一名团级军官,所以那时他家里会有不少别家难得的书籍,也有不少写有书法和绘有图画的屏风,长期耳濡目染,先生便与书画结下了不解之缘。刚上小学的时候,先生就能用瓦块在村里的土路上挖出“中国共产党”几个大字,村里的乡亲们都叫好称奇。后来先生从事了多种工作,像电影院的美工、酒楼的美术指导等,一路走来先生都没忘记自己的爱好,在书画上面他一直很坚持和勤奋,先生认为天分其实也就是勤奋,没有勤奋,再好的天赋也会夭折。

先生还是个喜欢思考、总结与创新的人。在对传统书法不断地探索中,先生把书法字体里的楷书、行书、隶书、篆书混合在一起书写。三十余载苦练,先生已能将这些字体自然和谐地糅合在一起,独创出了别具特色的“和风三养”书法,既养眼养心又养生,从此先生便自号“三养散人”。

现场观看先生挥毫“和风三养”书法,行云流水间蕴涵着飘逸大气,可以说是字里有画,字如画。他可以把“海纳百川”的“海”字化做无边的海浪,把“茶道”的“道”字化做茗气般缥缈,仅此,我们仿佛就已看到辽阔的大海,嗅到了氤氲的茶香。

先生表示,世间万物正因为变化才能推陈出新,书法也不例外。“和风三养”书法注重于字体架构的变化,加强线条美,虽无固定形式,但有基本变化法则。书法是一种以观赏为主的艺术,如果没有合理的变化法则就会变成涂鸦或没有生命力的符号。古“兰亭序”以心情而书变,而“和风三养”书法则以书中诗意及字意而变书。如豁达开朗的字句,在行笔中字体线条会随之变得洒脱;豪迈大气的字句,在行笔中字体线条会随之变得粗犷有力。再如道字见路,竹字见叶,刚字似铁,风字生风,水字见柔等等。这样的形神兼备正是“和风三养”的书法内涵所在。

“和风三养”书法的章法特别讲究平衡与重心。先生认为,只有掌握了平衡与重心才能书写出千变万化而又自然和谐的意境,只有这样的意境才会令观者赏心悦目,进入养眼、养心到养生之境。



林和风 原名林茂才,广东高州人,1965年生,现为中国书画家协会副主席、中国国家高级美术师、“粤西风情”国画奠基者、“和风雨点皴”国画技法创始人、“和风三养”书法创始人、广东省高州市第九届政协委员。曾得中国画坛重要流派“新金陵画派”的中坚推动者和组织者国画大师亚明、幼年师从齐白石的齐派重要传人娄师白等亲自授艺。能诗词、对联、篆刻,擅书法、绘画,自创的“和风三养”书法及自创的“和风雨点皴”写意山水画更是潇洒自如。其国画力作有以万里长城为背景、以全国各省市自治区壮丽山河为主题的50米长卷《中华魂》、《人间正道是沧桑》、《最底层的生命力》、《昔日的豪门》等;书法代表作有《金刚经》、《天道酬勤》等。

